



今天,由江苏省语言文字工作委员会和现代快报联合主办的“2015中国汉字听写大会”江苏赛区的赛事正式启动,一场汉字热潮即将在江苏大地掀起。

作为中央电视台的一档精品文化节目,《中国汉字听写大会》已经成为一年一度国家级规模最大、水准最高、影响最广的文化娱乐赛事之一,2014年,《中国汉字听写大会》覆盖了全国30000所中学,1200万中学生,举办落地活动4700场,影响深远。而今年的大赛,号角已经吹响。

现代快报记者 徐悦 王晓宇 徐萌 黄艳

省语委和现代快报联合主办 “汉字听写大会”江苏赛区今启动

市级赛即日开始,省级赛5月举行,最终选出5名选手赴京参赛

经验分享

江苏选手在过去的两届《中国汉字听写大会》中成绩斐然。2013年首届大会上,代表江苏“出战”的南京外国语学校代表队,5位初二男生女生组成的“小清新组合”,仅备战一周,就以出众的形象气质,睿智的临场表现闯入半决赛,掀起了一股汉字热潮。2014年,连云港新海实验中学的5名选手一举夺得全国总冠军。近日,现代快报记者走进两所学校,和选手们分享他们的“汉字故事”。

2013年

南京外国语学校杀进半决赛



从左到右:李宇童、吴啸风、王笑奕、万宇瑶
现代快报记者 赵杰 摄

2014年

连云港新海实验中学夺得全国总冠军



陈柯羽(左二)和他的四位队友
现代快报记者 王晓宇 摄

“小清新组合”个个是学霸

江苏人了解央视《中国汉字听写大会》,还是缘于2013年首届大会上,代表江苏“出战”的南京外国语学校代表队。近两年过去了,当年的“小清新组合”怎么样了?现代快报记者了解到,这5名学生现在已读高一,4人在南外本部高中,1人在国外留学,个个都是全面发展的优质“学霸”。

阅读、书法对识记新词很有帮助

2013年6月底,南京外国语学校的王笑奕、李宇童、吴啸风、万宇瑶、谭晓宸通过选拔从60名同学中脱颖而出,一周后便前往北京,录制央视《中国汉字听写大会》节目,最后闯入听写大会半决赛。

当年参加节目的初二学生已经上了高一。近日,记者在南外校园里,见到了刚放学的王笑奕、李宇童、吴啸风、万宇瑶,他们都长高了,成绩也都是“学霸”级的。而且,他们都成功考入了南外本部高中,其中李宇童取得了全南京市第二名的好成绩,王笑奕的考分也高达706分。此外,谭晓宸因成绩优异入选新加坡项目,正在国外留学。

他们汉字积累的秘诀是什么?万宇瑶告诉记者,自己从很小时候就开始阅读,《三字经》《弟子规》《论语》等国学读物都看过了”。吴啸风也有自己的一

套识记新词的方法,“见到新词,先结合语境进行理解,再翻词典对照释义,一般见过一两次就能写出来。”参赛回来后,李宇童还从阅读中发现了些大赛秘诀,“读莫言的《蛙》,发现了十多个参赛时出现的词,才知道题目都是有来头、有出处的。”

从小学三年级开始练习书法的王笑奕,对汉字怀有一种特殊的感情。王笑奕回忆,书法老师常让她临摹各种碑文,还会用心在繁体字旁边标注出简化字,帮助她理解,也琢磨一下字的典故和结构,对识记、理解词语很有帮助。

建议将笔顺、书写的美观度列入考查

南外学生参加首届“大会”,是由语文名师谢嗣极和优秀的80后语文老师孔维玲做指导。谢嗣极说,为了比赛把一整本词典背下来,实际意义不大,应该定位在常用易错的字词,同时积累一些文学经典。谢嗣极还建议,汉字听写大会还可将笔顺、书写的美观程度列入考查,增加人们对汉字结构、美感的认识。在过程中也可以考虑不要一词定胜负,可以以一组词累计的准确率来决定。

孔维玲表示,听写汉字的能力提升并非短期能达到的,建议从小学阶段开始,就要多读一些蒙学教材,积累传统文化知识。

冠军选手成校园第一道风景

去年10月3日,连云港新海实验中学凭借超强实力一举拿下第二届《中国汉字听写大会》全国总冠军,一场比赛,让无数人认识并记住了这个学校以及最后站在场上力挽狂澜的小选手陈柯羽。近日,现代快报记者走进了新海实验中学,感受夺冠后这些冠军选手带给学校的种种变化。

冠军选手成校门口第一道风景

在连云港市区南极路上的新海实验中学门口,紧挨大门打头的6张照片,记者一眼就认出,他们就是去年的冠军选手,包括5名参赛选手以及1名候补选手。很显然,他们就是学校的骄傲。这校门口的第一道风景,已然成为学校一张靓丽的名片。

走进校园,记者首先被带到了“汉字英雄馆”,这里除了有选手们的风采介绍外,还记录下新海实验中学参加第二届《中国汉字听写大会》的全部历程以及珍贵点滴。选手们如今都在初三的教室内忙着备战中考,“他们名气现在可大了,就是我们校园内的偶像,不少初一和初二的学生会追着他们要签名”。

他们是“活字典”,也是高分学生

李珍伟是陈柯羽的语文老

师,也是之前的带队老师之一。李珍伟说,过去,在班级同学们遇到生僻字或者不懂的词语时,首先想到的肯定是查字典,找资料,现在不用了,因为身边就有几个“活字典”,同学们再有困难,第一反应就是求助边上的这些冠军选手,“基本上没有他们不会的。”

选手们告诉记者,夺冠带给他们最大的改变,就是自信心的提升,“以前有些事情不敢想,也不敢去做,现在什么都敢去尝试。”

李珍伟告诉记者,之前几个人的成绩都算是优秀的,现在基本都是拔尖了,尤其是陈柯羽,之前很少拿年级第一名,现在基本保持在年级前两名,而一起参赛的康曦文也紧随其后。

2015年选手选拔已开始

今年3月4日下午,新海实验中学新的“听写大会”选手选拔正式开始,学校组织初一和初二年级的全体学生进行一次汉字听写测试,一共听写50个汉词组。

通过测试,最后将选出60名学生进行培训,并最终从培训的学生中选出代表学校参加第三届《中国汉字听写大会》的选手,“我们希望今年能够再次取得好成绩,不少人认为我们去年夺冠有运气的成分,今年我们希望用实力再次证明一下自己。”

等你报名

江苏将选出5名选手 赴京参赛

随着电子技术的飞速发展,越来越多的人开始使用电脑键盘或手机来输入汉字,汉字书写能力逐步退化,“提笔忘字”现象越来越严重。于是,大型汉语语词节目《中国汉字听写大会》于2013年在中央电视台横空出世,迅速掀起一轮汉字听写热。

2015年,第三届《中国汉字听写大会》烽烟再起,江苏地区的各所学校也做足了准备。本届听写大会江苏赛区的赛事旨在通过开展汉字听写活动,弘扬传播中华优秀文化,引导全省广大中小学生广泛阅读中华经典,亲近经典,热爱汉字,提升中华文化素养,提高汉字书写与应用能力。

选拔条件

凡是2000年9月1日之后出生、各科成绩良好的全日制初中一、二年级在校学生,都有机会参加“2015中国汉字听写大会”江苏赛区的选拔活动。

参赛时间

本届听写大会市级赛即日开赛,省级赛将在5月份举行。6月,5名选手将代表江苏奔赴北京,参加“2015中国汉字听写大会”全国总决赛。